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Ormai (Auffenberg) Norbert honvéd ezredes nevét viszonylag kevesen ismerik. Jó esetben tud-

ják róla, hogy ő volt Haynau táborszernagy első aradi áldozata, s hogy a halálos ítéletét a honvéd 

vadászezredek szervezése körül kifejtett tevékenységéért rótta ki rá a hadbíróság. Halálával kapcso-

latban is legendák sora terjedt el. A 19. századi életrajzi munkák jobbára pontatlan adatokat tartal-

maznak róla. 

Pályafutásának első, megbízható összegzését Katona Tamásnak köszönhetjük az aradi vérta-

núkról közreadott forrásgyűjteményének előszavában. Szintén ő tette közzé először megbízható fordí-

tásban Ormai peranyagát. Bona Gábornak a szabadságharc honvéd tábornokairól és törzstisztjeiről 

szóló életrajzi adattárában összegezte Ormai főbb életrajzi adatait. A 2007-ben megjelent „Vértanúk 

könyve” című kiadványban Kedves Gyula foglalta össze Ormai pályafutását.  

Ugyanakkor a magyar történetírás máig adós egy összefoglaló pályakép megrajzolásával, s eh-

hez kapcsolódóan Ormai iratanyagának közreadásával. Babós Lajos jelen kötete ebből az adósságból 

törleszt, amikor közreadja Ormai iratainak egy részét, a családjára és születésére vonatkozó hiteles 

adatokat, az Ormai tevékenységéhez kapcsolódó színvonalas képanyaggal kiegészítve. Ezért is aján-

lom jó szívvel az olvasók megtisztelő figyelmébe. 

 

Budapest, 2015. július 26. 

 

Hermann Róbert, az MTA doktora 

egyetemi tanár 

 

Nem rossz Spartacus lett volna belőle – írja Ormai Norbertről, az első aradi vértanúról Szilágyi 

Sándor, de rögtön hozzá is teszi: mortuis aut bene aut nihil, azaz halottról jót vagy semmit. Mint 

cseppben a tenger, olyan találó és tömör e megállapítás. És ezzel itt nyugodt lelkiismerettel meg is 

állhatnánk a tollat letéve, ahogy ezt Szilágyi is teszi még egy pár mondatot hozzáfűzve a fenti idézet-

hez. Azonban a kutatót könyörtelenül hajtja a tudásszomj, a felfedezés vágya, ami Ormai esetében 

abból fakad, hogy történelmnük egyik legellentmondásosabb személyiségéről van szó, akiről még azt 

is szokták mondani, hogy nem éppen pozitív figura. 

No, de akkor ki is volt ő tulajdonképpen? 

Ormairól köztudott, hogy kiváló szervező volt, a honvéd vadászcsapatok felállításával 8000 ka-

tonát adott a szabadságharcnak, és ezzel elévülhetetlen érdemeket szerzett. Még akkor is, ha olykor a 

mások által elítélt eszközökhöz folyamodott (Kossuth körüli intrikák, vesztegetési kísérlet, hűtlen 

pénzkezelés, partizán toborzóakciók). Mindezt vegyük úgy, hogy a cél szentesíti az eszközt. 

A probléma tulajdonképpen a jellemével volt. A szabadságharc leverése után, miután tudatoso-

dott benne, hogy nincs tovább, következik az elszámoltatás, az elveit feladva megtagadta még önma-
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gát is. Mentségére szolgáljon, hogy félelme a haláltól a bitófa vészjósló árnyékában tartotta rettegés-

ben, de hát akkor is, ez a gyengeségére vallott. Ezért is csúszott le a történelem magas létrafokáról. 

Mindenesetre becsületére váljék, hogy ígéretét, miszerint „szülő hazám érette utolsó csepp vé-

remet fel fogom áldozni” – betartotta.  Tehát áldozat lett, a 48-49-es szabadságharc mártírja, még 

akkor is, ha életét nem a csatatéren vesztette el. Ezért emlékét kegyelettel kell megőrizni a több ezer, 

a szabadságharcban elesett katonáéval együtt. 

Ez a kiadvány is egyfajta megemlékezés Ormairól, bízva abban, hogy hasznos információkkal 

szolgál a szabadságharcot kutató történészek számára. Ami pedig a laikusokat illeti, nekik is szíves 

figyelmükbe ajánlom a gyűjteményt, melynek „száraz” anyaga egy különös életpálya mérföldköveiről 

tanúskodik. 

 

A Szerző 


